
Hazatérő görög páncélosok
Görög teknősök visszatelepítése eredeti élőhelyükre

Lapzárta után érkezett a hír: egyéves „kényszerpihenő” után vissza­

kerültek eredeti élőhelyükre azok a szárazföldi teknősök, melyeket tavaly 

nyáron csempészektől koboztak el a Vámhivatal munkatársai

A röszkei határátkelőhelyen egy macedón 
állampolgár gépjárművének alvázára erősített 
ládában találták azt a 360 görög teknőst (Testudo 
hermanni), melyeket Macedónia Görög­
országgal határos területein gyűjtöttek be, majd 
Jugoszlávián és Magyarországon keresztül pró­
báltak meg az EU-ba csempészni. A Környezet­
védelmi Minisztérium Természetvédelmi Hiva­
tala elkobozta, majd a Szegedi Vadasparkban és 
a Fővárosi Állat- és Növénykert természetvé­
delmi mentőhelyén helyezte el az állatokat.
Az elkobzást követően felmerült a teknősök 
Macedóniába való visszajuttatása, de erre az or­
szágban uralkodó állapotok miatt nem kerül­
hetett sor. Ekkor felvettük a kapcsolatot a 
CITES végrehajtásáért felelős görög hatósággal, 
s néhány hét elteltével pozitív választ kaptunk. 
A helyi CITES tudományos tanács állásfoglalása 
rögzítette, hogy a Macedóniában élő görög tek­
nősök a Görögország észak-nyugati területein

élő állományokkal közös populációt alkotnak, 
így a faunahamisítás veszélye a visszatelepítés 
kapcsán nem áll fenn. Az ősszel hamar bekö­
szöntött hideg idő miatt a görög féllel közösen 
a következő évi tavaszi-nyári szállítás mellett 
döntöttünk. A szállításhoz egy korábbi akciónk­
hoz hasonlóan a MALÉV segítségét kértük, s a 
légitársaság készséggel állt rendelkezésünkre.
Az elkobzott 360 állatból időközben sajnos sok 
elpusztult, de 305 példányt sikerült felkészíteni 
a szállításra. Június 6-án érkeztünk meg Thessa- 
lonikibe, ahol a ládákat teherautóra rakták, és 
még aznap a macedón határhoz közeli Edessa 
városában található regionális erdészeti köz­
pontba szállították. Innen indultak másnap a 40- 
50 példányra osztott kisebb szállítmányok a sza­
badon bocsátás helyszíneire. Leírhatatlan érzés 
volt látni, ahogy az állatok a szabadságra ráéb­
redve megindultak a szélrózsa minden irányába, 
hogy a védelmet nyújtó növényzet között elrej­

tőzzenek a perzselő napsugarak elől. A szabadon 
engedést követően a legtöbben azonnal elkezd­
tek táplálkozni, és fél óra elmúltával már inten­
zíven kellett keresni ahhoz, hogy találjak egy 
példányt.
Az akciót követően rövid sétát tettünk a kör­
nyéken; a mintegy egyórás túra alatt két vadon 
élő görög teknőst találtam. Az első egy kifejlett 
hím volt; megdöbbentő volt számomra páncél­
jának gyönyörű, sárgás színezete és fénye, ami 
fogságban tartott társainál nem figyelhető meg, 
ugyanakkor tele volt kisebb-nagyobb mélyedé­
sekkel, horpadásokkal, melyek feltehetően ko­
rábbi sérülések (sziklán való legurulás) nyomai 
lehettek. Továbbmenve egy kőfal melletti szá­
raz növényzetben egy 3-4 cm páncélhosszúsá­
gú, fiatal kisteknőst találtam.
Alkalmunk nyílt helyi gazdálkodókkal szót vál­
tani; egyikük elmondta, hogy egy kurdisztáni 
kereskedő megbízta azzal, hogy gyűjtsön neki 
teknősöket a környéken, amit ő megtagadott. 
A CITES végrehajtásáért felelős Földművelés- 
ügyi Minisztérium szakemberei elmondták, 
hogy nem gyakori a teknősök illegális befogása 
Görögországban, de félnek attól, hogy a jövő­
ben gondot okozhat. A legnagyobb problémát a 
hajón Olaszország felé irányuló szállítmányok 
jelentik, hiszen a két ország között nincsen 
vámvizsgálat, így a teknősök ezen az útvonalon 
könnyedén juthatnak be az Unióba.
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